
Napake o napajanji naše domače živine. 
Prav pogostoma govore in pišejo o napačni živinski 

klaji, malo glasov pa čujemo o napačni pijači, po kateri 
vender živini nakopljejo stokrat in stokrat bolezni. Naj 
torej malo več izprego vorimo o škodljivi pijači. 

Škodljiva mora pijača biti ne samo, če je dobiva 
živina preveč ali premalo, ampak tudi če je preveč 
sparjena ali premrzla, potem če so v njej kake škodljive 
re-či raztopljene, in če živina ne dobiva klaji primerne 
pijače. 

Preveč dobiva živina pijače le malokdaj, ker se je 
sama varuje; če jo vender le primorajo okoliščine, da 
pije preveč, to si pokvari prebavila, stanjša redilni sok, 
in krvi se primeša preveč vodenih delov; iz tega pa iz
vira, da postane prebavljanje bolj leno in topo, da se 
napravlja slab, voden redilen sok, in da se živina po-
mehkuži. Zlasti ovcam, katere postanejo žejne po po-
užiti obili soli, je preveč vode nevarno. 

Veliko večkrat se zgodi in je tudi veliko škodljiveje 
če živino žeja; zavoljo tega trpi posebno prebavljanje, 
— kajti v dobro prebavljanje je primerna mera vode 
neogibno potrebna, — redilni sok postane pregost; po-
pijalnice ga ne morejo posrkati, in torej zastaja dalj 
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čžsa v želodcu in čevih. Zavoljo tega se vsi telesni šoki 
zgostijo, posebno pa v jetrih, po jetrnih žilah in tre
bušnih limfatiških žlezah, in naposled se lahko vnamejo 
in otrde ti deli. Vodene, sluzaste in tidi druge izceje 
zastajajo, in vsa životna opravila postanejo bolj lena. 

Posebno škodljivo je pa živini, če stori v veliki 
vročini veliko hoje in trpi žejo, ker pri tem izgubi že 
brez tega po pomnoženem kožnem hlapenji mnogo vo
denih delov, in napravijo se torej zgoraj imenovane pre-
membe pri živini še rajše, in posebno kri se radi raz
kroji , in napravijo se mnogovrstne krvne bolezni 
(vrančni prisad ali črm). 

Pregorka, sparjena pijača pomnoži občutljivost so-
pilnih in prebavilnih delov, tako, da prav lahko zbole, 
če se le nekoliko prehlade; pomnoži tudi vse telesne 
izceje, raztegne vse organske dele in jih zavoljo tega 
slabi in mehča. 

Premrzla pijača je pa toliko bolj škodljiva, kolikor 
bolj je živina segreta; torej je najškodljivejša, če se je 
živina zelo segrela od dolge hoje ter jo pije zelo goltno 
in požrešno. Taka mrzla pijača stori segreti živini tiste 
premembe, katerih smo že pri prehlajenji omenili; po
sebno p i trpe stopila in prebavila, in iz tega se na
pravi lahko krvni naval in vnetje teh delov. 

Vodi so večkrat gnijoči živalski in rastlinski deli 
primešani, ali v njej razne soli raztopljene. Taka pijača 
je posebno takrat zelo škodljiva, kedar je dalj časa stala 
in se sparila, take luže ali mlake živina časi zavoljo 
tega pije rada, ker je v njih mnogo človeške scalnice, 
in ker naši živini soli pomanjkuje zelo, primorana je 
celo tako škodljivo gnojnico piti. S tem se radi telesni 
šoki spridijo, kri se lahko razkroji, živina pomehkuži, 
in mnogovrstne prebavilne bolezni se morejo napraviti. 
O hudi vročini je napajanje živine v tacih lužah zelo 
nevarno. 


